

舒礼华:用互联网与金融重塑饲料业规则

■ 本报记者 唐勃

曾经为希望集团早期营销人,1996年希望饲料进军中国西北的营销第一人,是希望集团早期最年轻的分公司总经理第一人,舒礼华在传统农牧饲料行业开拓出新天地。

伴随着中国饲料工业4.0的出现,舒礼华带领下的豆蕊米应运而生。2015年11月,10余名畜牧、金融、互联网等国内知名企业家高管及行业精英联名发起设立豆蕊米,并且投资了中国的饲料企业,使传统的饲料企业融合了金融思想和互联网创意。

这个采用云端服务的方式,实现养猪户以及整个猪元素产业链的经营升级的新模式受到一大批农业人的关注。作为中国CPI指数的中坚力量,猪具有重大贡献,但是养猪户的日子并没有因为猪的贡献大而获得收入的保障。三年亏两年赚,在一定周期内不赚钱是他们的生存常态。

基于此,豆蕊米独创了一种“事业合伙人”的互联网新模式,把饲料商和养殖户紧密地绑在了一起。然后通过资本的对冲运作,从而致力于解决养猪户养猪不赚钱的行业痛点。完善成熟的企业运作系统和颠覆性的商业模式是实现上述愿景的基石,故豆蕊米公司专门研发了短期可视化产品系统与三化商业模式来推进上述愿景的实现。

近日,由中国国际期货有限公司及特约方考拉看看在四川成都举办的“2016下半年宏观经济环境下农产品期货市场功能研究”论坛上,上海豆蕊米投资管理有限公司董事长舒礼华接受了记者专访。

饲料工业4.0实践者

众所周知,饲料行业是我国国民经济中不可或缺的重要行业,也是一个大有作为的产业。

近20年来,随着我国经济持续快速增长,人们饮食结构发生改变,城市化进程的加快,国家相关政策的扶持,使畜牧业规模化养殖比例得到有效提高。根据中国饲料工业协会的统计数据,2015年饲料总产量超2亿吨,工业产值达8000亿元。

截至2015年底,饲料企业数量减少到6000家,40%的企业消失了。当然,这种消失,并不代表这个行业不行了,相反通过市场兼并,进一步促使饲料工业实现了产业集中化与规模化的内部升级。

产业结构升级是中国制造业必然经历的过程。比如我们现在常说工业4.0、工业互联网,中国制造2025,这些都是产业升级的代名词。



人物名片:

舒礼华,饲料行业互联网+引领者之一;上海豆蕊米投资管理有限公司董事长;豆蕊米饲料品牌运营中心CEO。

词。

当然,在饲料工业中也有4.0。它是伴随着创新和创业浪潮而生,改变自建工厂实现的OEM新模式。

豆蕊米是饲料工业4.0的中国实践者。

2016年,中央一号文件指出:完善农业产业链与农民的利益联结机制。鼓励发展股份合作,引导农户自愿以土地经营权等入股龙头企业和农民合作社,采取“保底+按股分红”等方式,让农户分享加工销售环节收益,建立健全风险防范机制,再加上传统饲料领域,养殖户就是饲料企业的客户,饲料企业的盈利来源于养殖户的购买力。在豆蕊米,养殖户只要购买豆蕊米饲料,就是豆蕊米的事业合伙人,最终享有股东、员工、经销商的三重身份。

在通过引导养殖户自愿以生猪资源入股豆蕊米,采取“保底+分红”的方式,让养殖户养自己的猪,赚本来赚不到的钱。这是豆蕊米商业文化的核心。

通过与养殖户结成利益共同体,在加强豆蕊米公司技术输出与转化的同时,也可以大大提升自身抗风险能力与服务能力。

品质产品+新模式

每一个创业项目最开始都不可能走得一帆风顺的,总会遇到点波澜,熬过来了,然后

才能迅速从羚羊变猎豹,最后再变成独霸一方市场的雄狮。豆蕊米也不例外,作为饲料行业里的初创品牌,它和所有创新事物一样,在最开始并不被市场认可的。

如何快速获得客户的认可是豆蕊米创业初期的最大问题,他们主要做了三方面的事情:

首先,保证饲料品质的完美体验性。他们用科技的力量打造出一款独特的科技豆蕊米产品。豆蕊米北京生物科研中心联合瑞典科学家研发的保护肠道健康的PRO营养因子,对较为先进的“防重于治”的养殖理念进行大升级,倡导“养重于防”,做肠道健康卫士,可以让养殖户短期内看到效果。这叫做科技豆蕊米。

其次,互联豆蕊米,豆蕊米鼓励养殖户发挥圈子效应,利用豆蕊米移动互联系统分享豆蕊米产品,实现商业机会最大化。

最后,金融豆蕊米。养殖户目前最大的问题,还是资金有限的问题。因此豆蕊米专门策划了一个名叫豆米贷的金融产品,用以帮助急需资金的养殖户。当然,仅仅豆蕊米的力量始终有限,他们也衷心希望政府可以尽快完善金融机构农业扶植项目,加快金融创新试点步伐,从而开创服务“三农”新局面!

以下为记者与舒礼华的访谈实录:

记者:你觉得豆蕊米和一般传统企业有

什么区别呢?

舒礼华:传统的农产品企业就只注重产品的研发和销售,但我们不一样。

1.我们引入互联网创意,导入了移动互联系统,达到手机一键下单,付款、结算、物流随即自动启动,安全、方便、快捷,这一举动大大减少了企业经营的运营成本。

2.我们独创了颠覆传统农牧业的三化商业模式,使简单的买卖关系变为紧密的事业合伙人。

因此公司产品上市大概3个半月的时间,便已开始实现盈利。

记者:如何实现的?

舒礼华:主要是依靠我们的三化商业模式来实现的。刚开始大家也不相信,后来我们通过科技豆蕊米、金融豆蕊米、互联网豆蕊米这个三维豆蕊米这个理念的践行,让大家看到我们的商业模式的优势,从而信任我们。

记者:养殖户经销商化,员工化,然后再股东化这种形式,刚开始的推进情况不容易吧?

舒礼华:对,刚开始大家都不太信任,甚至有的还认为是一种传销方式。后来我们通过自己的实际行动,比如产品的体验,给合作的养殖户购买五险,让他们老有所依,看到我们的合伙诚意。

记者:瑞典技术是核心竞争力吗?

舒礼华:算我们的核心竞争力之一,因为这个技术的引进和转化落地国内市场过程中我们也有技术专家参与其中。

记者:贵公司有很大一部分人员是来自饲料行业,尽管你们用的是新媒体营销方式,但我还是比较好奇你们的转化率和获客率到底怎么样呢?最初的种子用户来自哪儿?

舒礼华:实际上正如你刚才所说,互联网是一个很烧钱的行业,我们作为一个跨界企业,通过将互联网精神和自身企业结合起来。比如我们将开发的平台搭载在现有的微信公众号里面,从而为平台进行导流。此外,我们也有专业的营销人员,负责去市场中收集客户的需求信息。所以我们的成本就只有平台搭建运营的成本和营销人员市场资料收集的成本两个方面,相较于其他纯互联网公司而言,我们的成本就会小很多了。

另外一个方面,我们在行业领域里面,目前是第一家,不存在恶性竞争、浪费成本费用的情况。

记者:豆蕊米针对的养殖户群体是什么样的?

舒礼华:我们主要还是针对有一定规模的养殖户,因为对养殖户进行了员工化的管理,因而也会对他们的规模提出一定的要求。

此外一些小户、散户入驻我们平台,我们也欢迎。但是我们跟小、散户之间就不存在员工关系,只是简单的经销商合作关系,尽管年终分红也会有份。

记者:除了猪饲料之外,还有其他产品吗?

舒礼华:除了自己的猪饲料产品之外,目前我们正准备利用平台搭载优质企业的兽药、疫苗、种猪产品。

记者:那就相当于给其他行业搭建了一个平台,是吧?

舒礼华:是的。我们通过引入其他产品和相应流量,让自身和入住的养殖户都可以获得一定的利益之处。比如我们平台的养殖户购买平台搭载的疫苗、兽药、种猪等产品都可以比外面便宜20%到30%的价格,并且质量有保障。

记者:跟养殖户成为“事业合伙人”这是一种新模式?具体是怎么一个关系呢?

舒礼华:是这样的,在传统思维里面,饲料商和养殖户是上下游的关系,作为上游的饲料商赚下游的养殖户的钱,仿佛是一种天经地义的事情。但在我们公司,养殖户可以通过购买原本应该支出的饲料,然后成为我们的“事业合伙人”,两者之间不仅只有买卖关系,养殖户最后还可以通过合伙人的身份来共享我们的收益。

记者:那对养殖户的购买的门槛,和平台合伙人的规模、人数有没有相关的限制呢?

舒礼华:限制还是会的,我们有一个系统的规划:比如我们一个子公司会拿出40%的股份来作为养殖户合伙人的投资占股比例。我们对每个子公司的股东的人数都是有控制的,而且对加入的股东自身的规模都是有要求的。

记者:三个半月实现盈利,秘诀是什么?

舒礼华:第一,由于我们是轻资产运作,所以我们的盈利起点不会太高。第二,养殖户的年龄和知识结构的更新,致使70后、80后这批具有一定互联网思维的养殖户进入这个市场,从而使我们的体验性更容易做起来。第三,颠覆性的三化模式,使养殖户的事业得到扩展。第四,行业透明,信任危机消除。

记者:刚刚听你说公司最终还是会进军新三板,希望用资本的力量去冲击和改造传统行业,那公司近、中期有没有一个大致的规划呢?

舒礼华:我们董事会内部有这样一个计划是两到三年内,在中国的中西部地区建5到8个子公司。而且我们一开始的整个财务和人事系统就是按照上市公司去做的,我们的中期目标就是公司上市,从而才有更多的能力去促进整个产业链的发展。

百达通汇金融集团董事长张秦强:把台湾的期货交易经验带到祖国大陆

人物名片:

张秦强,台湾数位量化科技公司创办人,狙击手智能操盘决策系统创始人,百达通汇金融集团董事长,麦格理证券集团(Macquarie Securities Group,简称MSG)期货部门(Futures)分析师。在我国台湾各大金融学院担任讲师,期货选择权交易特训班、期货波段当冲强悍程式交易、智慧平台及期货、选择权策略、技术分析教学,大客户筹码统计分析。

彭谨

张秦强,证券期货市场资深超过十八年的从业经验,涉猎波段、趋势、量化,也是K线密码大师的得意门生,致力于程序化交易系统,有一个梦想,把稳定的股票交易程式发扬光大。

成立于2002年的台湾数位量化科技公司,在中国台湾拥有15年的金融操作经验,以研发、贩售股票期货电脑程序化交易为主营业务。整合9年的数据经验,公司在2011年开发了狙击手天网智能交易系统。

2015年,台湾数位量化在厦门和成都成立了百达通汇金融技术服务公司,希望将中国台湾成熟稳定的股票交易程式带入中国大陆。

近日,在中国国际期货公司及特约方考拉看看举办的“2016下半年宏观经济环境下农产品期货市场功能研究”论坛上,台湾数位量化科技创办人、百达通汇金融集团董事长张秦强接受了记者专访。

记者:市场上有很多程序化的交易平台,百达通汇公司的狙击手平台有何优势?

张秦强:我们有两个优势,一是时间,好的程序化交易平台必须用时间去酝酿,就像



盖房子一样,地基要足够稳,结构如何考量,外墙如何包装,设计如何操作,对于这些问题,只有两年经验的工程师和有着20年经验的工程师,盖出来的房子完全不一样。

百达通汇从2002年就在这个行业操作,在台湾经营了13年之久,相对于那些成立两三岁就倒闭的公司,我们经住了时间考验。

其二,我们对实盘的修正能力强,这其实是一个优势的延伸,因为我们有长时间的实盘操作经验,进入中国期货交易市场的过程里,我们会面临许多交易环境问题,就会对实盘进行多次的调整,使得系统越来越吻合整个交易的环境。

祖国大陆的期货市场开放才不久,新兴的交易平台经验不足。但百达通汇把在台湾十多年的经验带到大陆,能够更专业更快的满足市场需求。

记者:全自动程序化交易能够赢过人脑吗?

张秦强:为什么阿尔法狗能够打败李世石?电脑与人脑的交战,不是现在才开始,而是二十几年前就开始的了。按常规,电脑下围棋不会赢过人脑,但我们可以看到,从十几年前起,电脑和人脑的距离就开始拉近。直到今年,胜利了。

记者:全自动程序化交易能够赢过人脑吗?

张秦强:就像狙击手这个名字一样,我们会等待最佳的出手时机,所以不管是日内的操作策略还是中长线策略,我们的交易次数都不会很频繁,不会做高频交易。

在日内,系统一天最多操作一到两次。而

中长期策略的话,一年下来不会超过100次,过度交易会使交易成本提高。所以,我们的策

记者:狙击手平台的操作模式和流程是怎样的?

张秦强:就像狙击手这个名字一样,我们会等待最佳的出手时机,所以不管是日内的操作策略还是中长线策略,我们的交易次数都不会很频繁,不会做高频交易。

在日内,系统一天最多操作一到两次。而

中长期策略的话,一年下来不会超过100次,过度交易会使交易成本提高。所以,我们的策

记者:狙击手平台的操作模式和流程是怎样的?

张秦强:就像狙击手这个名字一样,我们会等待最佳的出手时机,所以不管是日内的操作策略还是中长线策略,我们的交易次数都不会很频繁,不会做高频交易。

在日内,系统一天最多操作一到两次。而

略就是等待最好的时机进场,把握最好的商机。

记者:目标群体是哪些人呢?

张秦强:我们对大陆市场观察了很久,大陆市场比台股市场庞大很多。

公司在初期,希望能够积累足够的散户。未来,如果中国金融市场开放,那么全球很多金融大鳄都会进来,很可能引发资金外流的现象。如果某个平台有一两百万的客户,那么资金实力是很雄厚的,可以抵抗外资的竞争。

在祖国大陆,散户们需要投资工具。而在经历过大涨大跌的恐慌后,人们通常会寻求专业机构的帮助。至少可以跟着主力买,跟着主力抛。电脑操作和判断的速度基本会比散户自己操作快。

积累散户不是我们的最终目标,当公司发展趋于成熟稳定后,还是会以发产品为主,比如基金。比如,开发5000万元一档的基金,服务于高端客户。一方面,高端客户对投资的认识更成熟;另一方面,高端客户能理性面对风险。

记者:如何控制资金风险,达到较为稳定的收益?

张秦强:所有的平台都会告诉你,控制风险,稳定收益的办法是止损。他们思考的前提是输,那么如果遇到不断止损的情况怎么办?

期货市场的程序化交易最大的盲点在于盈亏,几乎90%的程序化交易在盈亏的时候都是输钱的,因为来回波动,就要不断止损。

如果一天止损四五次,就要输很多钱了。那如何保障客户的资金?我们是用提高胜率的策略,采用单一商品多策略的方式,在可控风险范围内,拉高胜率。

普通的程序化交易平台,移动式止损、止盈都是基本的,但单一商品多策略是比较少见的。

因此,不见得每笔都会成交,而是要拉到一个程度才成交,我们不会做过度交易。

而经过多次实验,这样的胜率是比较高的。

记者:近期在大陆市场有何新动作?

张秦强:目前,大陆期货市场,还处于一个真空状态,了解的人不多。我们公司在下个月计划举办商品期货模拟大赛,由期货公司出资,为胜者提供奖金,用模拟手段进行,参赛者没有风险。

参赛者只要参与,就可以获赠半自动的程序化交易,可以通过交易平台进行模拟交易,而我们则可以在平台上监控他们的操作盈亏数据。

参赛者一进场,平台会教学怎么看虚拟盘,增加胜率。由此,通过模拟比赛,在用户不高的年化承诺,没必要承担这么大的风险。

当然,如果对操作技术没有把握,公司不会提出年化率24%如此高的条件,这样的做法是为了打响知名度。

记者:用户如何操作狙击手系统?

张秦强:每个交易日,平台会通过线上qq等渠道,在合适的时候,给客户操作讯号。在什么时候、买进什么,或者平仓什么,客户可以直接根据指令操作。客户不会看没关系,期货公司会教你。

对于不懂期货交易的人,建议先买全自动系统,资金门槛为10万元,一年的服务费为2万元。一年内,本金不能撤出。

狙击手系统采用多策略多商品的操作模式,具体买什么电脑系统决定,满足移动止损止盈。用户每天可以检查自己的盈亏,这在手机端就可以操作。如果一个月赢了两万,用户可以领走,也可以继续放进来。

而实际上,因为你有实际的资金在里面,你会去了解产品,而且了解的速度会很快。持仓是什么?权益数是什么?期货公司会乐意回答这些问题。

当客户对交易有了自主判断之后,可以用半自动程序化交易系统,对于进场、平仓、加码等,客户可以加入自己的主观判断。

记者:平台如何搭建和维护技术支持?

张秦强:公司的专业技术团队,一个礼拜开一次会,不管是视讯还是qq,或者面对面。根据实盘的变化,大家进行讨论,然后由程序员调整完善,对实盘进行微调。